ASOCIACIÓN ARGENTINA DE DERECHO INTERNACIONAL
XXVI Congreso Argentino de Derecho Internacional
en la Universidad Nacional de Tucumán, los días 4 y 5 de septiembre de 2014,

CONCLUSIONES DE LA SECCIÓN DERECHO INTERNACIONAL PÚBLICO

Relator: Dr. José Dobovsek

VISTO:

-Las ponencias presentadas: “La República Argentina frente al crimen de agresión” (autor: Abogado Luciano Pezzano); “Los tipos penales de “conspiración” y de “responsabilidad del superior” en el Anteproyecto de Código Penal de la Nación: entre tradición y ausencia de certeza” (autor: Abogado Eduardo B. Toledo); “El principio de jurisdicción universal en el Anteproyecto de Reforma del Código Penal Argentino: algunas consideraciones en torno a su aplicación” (autora: Abogada Silvina Sánchez Mera); “A propósito del caso Milan Lukic” (autores: Abogados Adriana Castelanelli y Miguel Longone);
CONSIDERANDO:

Que ya en ocasión de llevarse a cabo en esta ciudad de San Miguel de Tucumán, el Segundo Congreso de la Asociación Argentina de Derecho Internacional en el año 1973, en el que participaron distinguidos profesores argentinos y uruguayos, se llamó la atención sobre la necesidad de trabajar en el área del Derecho Internacional Penal; y que en el marco del XXV Congreso Argentino de Derecho Internacional se postuló traer nuevamente al seno de la Asociación el tema del Derecho Internacional Penal;

Que en el presente Congreso, las deliberaciones que tuvieron lugar durante las sesiones llevadas a cabo por la Sección de Derecho Internacional Público los días 4 y 5 de septiembre, permitieron realizar un interesante y fructífero intercambio de opiniones entre los participantes sobre la materia;

ADOPTA LAS SIGUIENTES CONCLUSIONES:

Corresponde diferenciar entre el Derecho Internacional Penal y el Derecho Penal Internacional por cuanto se trata de dos sistemas jurídicos distintos, con características propias, con sus fuentes, sus sujetos y diferentes bienes jurídicos tutelados;

El Derecho Internacional Penal es un sistema de origen internacional, de normas internacionales que tienen una pretensión punitiva respecto del autor de un “delictum iuris gentium”. Es un régimen caracterizado por la supremacía respecto del derecho interno estatal;

El Derecho Penal Internacional pertenece al sistema jurídico estatal, de contenido penal que tiene efectos o implicancias en el ámbito internacional. Se integra por normas sancionadas por los órganos estatales y tiene su vigencia limitada a ese Estado, o excepcionalmente fuera del mismo, en caso de aplicarse la extraterritorialidad;

Los Estados, en tanto miembros de la comunidad internacional, asumen obligaciones que deben cumplir en relación con normas del ius cogens, entre ellas, la obligación de adecuar la legislación interna para garantizar la efectividad en la persecución y el juzgamiento de los autores de crímenes internacionales;

La adecuación de la normativa estatal, en lo que respecta a su modalidad, no se encuentra predeterminada por el Derecho Internacional Penal, por cuanto se la delega al criterio soberano de cada Estado;

En cumplimiento de la adecuación normativa, los Estados deben respetar la extensión mínima del delictum tal como existe en la comunidad internacional. Ello no obsta a que el Estado pueda ampliar o completar el contenido de la figura penal original;

Salvo la ley 26.200 (de Cooperación con el Tribunal Internacional Penal), no existe normativa que tipifique como delitos el genocidio, el crimen de lesa humanidad, el crimen de agresión y los crímenes de guerra;

La ausencia normativa viene siendo suplida en el ámbito interno por la  jurisprudencia;

Es un requerimiento constitucional (arts. 18 y 118 de la Constitución Nacional), que se dicte una ley para la tipificación de los crímenes internacionales, y adicionalmente, para establecer el modo del ejercicio del poder jurisdiccional por parte del Estado argentino. Con tal finalidad, estos conceptos deberían ser tenidos en cuenta cuando se trate el actual Anteproyecto de Código Penal en el Congreso de la Nación.
CONCLUSIONES DE LA SECCIÓN DE DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO
En la ciudad de San Miguel de Tucumán, en el marco del XXVI Congreso Argentino de Derecho Internacional, se reúne la Sección de Derecho Internacional Privado en la Universidad Nacional de Tucumán, los días 4 y 5 de septiembre de 2014, bajo la conducción de su Directora, Profesora María Blanca Noodt Taquela, con la participación de la Secretaria de la Sección, Profesora Carolina Iud y de la vocal Adriana V. Villa. Se expusieron los relatos sobre “La codificación del DIPr argentino: necesidad y  modalidades” elaborados por los profesores Alejandro Aldo Menicocci y Andrea Alejandra Straziuso y las ponencias de la profesora Amalia Uriondo de Martinoli sobre “Adopción internacional en el anteproyecto de Código Civil y Comercial 2012. Jurisdicción y derecho aplicable”, del profesor  Jorge Oscar Paladino referida a “El abandono del método analítico analógico en el proyecto de reformas al Código Civil y sus consecuencias en la solución de los conflictos de derecho internacional privado” y de la profesora Luciana B. Scotti sobre “Filiación internacional: una asignatura pendiente en el derecho internacional privado argentino”, esta última expuesta por la profesora Carolina Iud, por ausencia justificada de la ponente.

Luego de enriquecedores debates, con la participación de numerosos miembros presentes, la Sección de Derecho Internacional Privado de la Asociación Argentina de Derecho Internacional

RECOMIENDA:

1.      Ratificar la necesidad de legislar autónomamente el derecho internacional privado argentino.

2.      Reconocer que la autonomía material del derecho internacional privado se vería afianzada a través de la sanción de una ley especial.

3.      Sugerir que la ley de derecho internacional privado incluya los sectores de la jurisdicción internacional, el derecho aplicable y la cooperación jurisdiccional internacional.

4.      Evitar incluir en las normas principios con alto grado de abstracción cuando aquéllos no sean acompañados de pautas orientadoras.

5.      Adoptar reglas claras evitando la ambigüedad de los términos utilizados.

6.      Propiciar la recepción de una norma expresa sobre aplicación de oficio del derecho extranjero.

7.      Armonizar las conexiones utilizadas en el régimen interno con las de los tratados vigentes en la Argentina, en especial en materia de familia.

8.      Insistir en la conveniencia de que la Argentina adhiera a la Convención relativa a la Protección del niño y a la cooperación en materia de adopción internacional, suscripta en La Haya el 29 de mayo de 1993 y a la Convención relativa a la competencia, la ley aplicable, el reconocimiento, la ejecución y la cooperación en materia de responsabilidad parental y de medidas de protección de los niños, adoptada en La Haya el 19 de octubre de 1996.

9.      Instar a la sanción de normas de procedimiento en materia de sustracción internacional de menores.

10.  Reforzar la cooperación jurisdiccional internacional en materia de adopción, tanto en la etapa preparatoria como en el seguimiento posterior a su otorgamiento.

 San Miguel de Tucumán, 5 de septiembre de 2014.

CONCLUSIONES DE LA SECCIÓN DE RELACIONES INTERNACIONALES
Director: Abog. Enrique J. Aramburu

TEMA: “La contribución de los métodos de solución pacífica de controversias a la estabilidad de las relaciones internacionales”

Relator: Mag. Leopoldo M. A. Godio

            En la ciudad de San Miguel de Tucumán a 5 días del mes de septiembre de 2014

VISTOS:

El relato presentado por el Magister Leopoldo M. A. Godio, titulado “La contribución de los métodos de solución pacífica de controversias a la estabilidad de las relaciones internacionales”;

Las ponencias tituladas: “Las incoherencias del sistema arbitral del CIADI” (presentada por la Magister Eloísa Raya de Vera); “El arbitraje en el siglo XXI. Contribución a la estabilidad de las Relaciones Internacionales” (en coautoría, presentada por la Magister Nélida Pérez y la Dra. Mónica Rocco); y “¿La aplicación de la Solución Pacífica de las Controversias es posible en el Conflicto Israel – Palestina? (O, el fracaso de la aplicación de la Solución Pacífica de las Controversias)” (presentada por el abogado Sebastián Melano);

Los aportes de los Sres. Miembros Titulares Marta Tejerizo Enrique J. Aramburu, Roberto O. Cacheiro Frías, Carlos A. Biangardi, Juan Carlos Pérsico, Leopoldo M. A. Godio, Eloísa Raya de Vera y Mónica Rocco.

Los aportes del Sr. Miembro Asociado Sebastián Melano.

Los aportes de la Sra. Profesora Nélida Pérez.

Los aportes de la Sra. Lilia Aráoz.

La Sección de Relaciones Internacionales de la Asociación Argentina de Derecho Internacional

CONCLUYE:

Que resulta destacable la contribución de los distintos métodos de solución pacífica en la estabilización de las relaciones internacionales, entendiendo estabilidad como una situación de no-conflicto armado y de mantenimiento de las relaciones diplomáticas;

Que estos métodos han adquirido una particular relevancia a partir de la segunda mitad del siglo XX; destacándose especialmente  la efectividad de los medios políticos y la proliferación de tribunales especializados de carácter permanente como respuesta a las necesidades de la comunidad internacional;

Que estos métodos poseen una incidencia positiva en un esquema de relaciones signado por la complejidad e interdependencia;

Que la negociación presenta ventajas por su economía de procedimiento, ductilidad y discreción, a pesar del tiempo requerido para su éxito;

Que la mediación también se encuentra condicionada por las posturas asumidas por las partes en la controversia, aunque su aplicación se incrementa ante la negativa de éstas a recurrir al sistema arbitral o incluso judicial;

Que la investigación tuvo un importante rol a comienzos de siglo XX y actualmente se presta para ilustrar y documentar los hechos de una controversia;

Que a pesar de su escasa utilización respecto de otros métodos, la conciliación aún es incorporada como opción en distintos tratados, abandonando su clásica función interestatal, para resolver controversias entre Estados y entes no estatales;

Que el procedimiento arbitral, de gran valor por sus propias características, continúa vigente para los Estados;

Que la decisión judicial constituye una herramienta de gran valor al resolver, definitivamente, la controversia puntual o bien, sirviendo de orientación para las situaciones o controversias futuras, contribuye al esclarecimiento y desarrollo de las normas y principios del derecho internacional;

Que la constitución de tribunales permanentes especializados responde a una necesidad de la comunidad internacional coincidente con los preceptos del artículo 95 de la Carta;

Que el rol de los organismos internacionales en la materia se potenció a partir de la actividad asumida por la ONU;

Que resulta imprescindible para los Estados contar con variedad de canales, tanto bilaterales como multilaterales; y

Que la eficacia de los métodos no está dada tanto por una estadística exitosa, sino por la abstención del uso de la fuerza por parte de los Estados.
CONCLUSIONES DE LA SECCIÓN DE DERECHO DE LA INTEGRACIÓN
En Tucumán a los cinco (5) días del mes de setiembre de 2014
 
VISTOS:
 
- El relato presentado por la Dra. Graciela Rosa Salas titulado “Los alcances de implementación del Proyecto de Protocolo de creación del Tribunal de Justicia del MERCOSUR”
 
- Las ponencias presentadas: “El control y sanción por incumplimiento del derecho institucional en el Mercosur. Comentarios al Proyecto de Estatuto del Tribunal de Justicia del Mercosur” de Christian Sommer; “Una Corte de Justicia para el Mercosur – Su necesidad a partir del sistema jurisdiccional vigente” de Silvina Barón Knoll; “Perspectiva y posibilidades de un Tribunal de Justicia del Mercosur” de María Victoria Inostroza; “Propuesta de una Corte de Justicia del Mercosur y obstáculos para su concreción” de Alberto Monsanto y “El Sistema de Justicia Internacional en América del Sur: Reflexiones acerca del Proyecto de creación de una Corte de Justicia del Mercosur” de Vanina Dolores Sciolla.
 
- Los aportes de Oscar Benítez, Laura Aguzín, Juan Soria, Christian Sommer, Jorge Mariño Fages, Silvina Barón Knoll, María Elena Caballero, Alberto Monsanto, Ada Lattuca, María Victoria Inostroza y Moisés Cuezzo.
 
CONCLUYE:
               
1.            Que el actual sistema de solución de controversias del MERCOSUR continúa siendo provisorio y sujeto a progresivas modificaciones, tal como ha venido ocurriendo desde la firma del Tratado de Asunción en 1991.
2.            Que tanto el Protocolo de Brasilia como el Protocolo de Olivos han instrumentado un sistema de solución de controversias acorde al esquema institucional  vigente en el MERCOSUR, y que dicho sistema responde al carácter intergubernamental que reviste esta organización internacional regional.
3.            Que el proyecto de protocolo de creación de la Corte de Justicia del MERCOSUR propone el establecimiento de un tribunal al que califica de supranacional.
4.           Que el Grupo de Alto Nivel sobre Reforma Institucional y la Reunión de Alto Nivel para el Análisis Institucional del MERCOSUR se encuentran trabajando sobre la necesidad del  perfeccionamiento del sistema de solución de controversias del MERCOSUR y fortalecimiento de sus órganos institucionales, de acuerdo a los lineamientos de la Res.  GMC Nº 37/11.
5.            Que debieran abrirse canales efectivos de  información sobre los avances de la actividad desarrollada por los Grupos mencionados en el punto anterior.
6.           Que es necesaria la  participación  de la sociedad civil en general y de las instituciones académicas en particular en el proceso de reforma institucional.
7.            Que analizado y discutido el proyecto de protocolo formulado por el Parlamento del MERCOSUR, a instancia de los Encuentros de Cortes Supremas de los Estados Partes del MERCOSUR y Asociados, esta Sección considera que carece de viabilidad la creación de un tribunal del tipo propuesto, sin mediar una reforma institucional integral.
CONCLUSIONES DE LA SECCIÓN DE DOCUMENTACIÓN, METODOLOGÍA Y ENSEÑANZA DEL DERECHO INTERNACIONAL
En la ciudad de San Miguel de Tucumán, en el marco del XXVI Congreso Argentino de Derecho Internacional, el día 5 de septiembre de 2014 entre las 9:00hs. y 12:30hs. se reúne la Sección de Documentación, Metodología y Enseñanza del Derecho Internacional de la Asociación Argentina de Derecho Internacional en la Universidad Nacional de Tucumán, bajo la presidencia de su Director Profesor Guillermo Argerich,  la Secretaría a cargo de la Profesora Zulema Beatriz Rodrigo y la vocal Profesora  Mónica Rocco, para el tratamiento y discusión del tema “La participación en competencias internacionales como método de enseñanza-aprendizaje del Derecho Internacional”.

El relato fue elaborado por el Profesor Lucas E. Barreiros y fue expuesto por el Director de la Sección, ante la ausencia justificada del relator.

Luego se escuchó la ponencia de la Profesora María Blanca Noodt Taquela “La participación en competencias internacionales como programa educativo de acceso general”.

Concluidas las presentaciones se debatieron diversos puntos del tema. Participaron activamente el Director de la Sección, la ponente y sumaron sus aportes las Profesoras Hortensia Gutiérrez Posse, Marta Tejerizo, Graciela Salas, y Valeria Salas Mercado, los Profesores Jorge Oscar Paladino, Alejandro Menicocci, Luciano Pezzano,  Roberto Cacheiro Frías, Christian Sommer y Gustavo G. Pons.

Finalmente la Sección elaboró y aprobó las conclusiones que se ponen a consideración:

CONCLUSIONES:

Recomendar la utilización del sistema de las competencias internacionales como un método de simulación eficaz en la enseñanza-aprendizaje del Derecho Internacional.

Señalar que esta herramienta pedagógica ofrece la oportunidad de profundizar el conocimiento de áreas sustantivas del derecho internacional y su contacto con otras especialidades.

Destacar que las competencias internacionales brindan también la posibilidad de adentrarse en el conocimiento de problemas jurisdiccionales, de procedimiento ante los tribunales internacionales y de otras cuestiones procesales en la esfera internacional.

Resaltar que esta metodología de enseñanza-aprendizaje facilita tanto la práctica de la argumentación escrita y oral como la elaboración de estrategias jurídicas apropiadas.

Poner de relieve que la participación en competencias internacionales permite el desarrollo de habilidades vinculadas al ejercicio profesional de la abogacía, tales como la investigación, la recopilación de doctrina y jurisprudencia, la elaboración de escritos, la preparación de alegatos orales y la ejercitación en oratoria.

Reconocer que estas técnicas promueven la motivación de los alumnos, no sólo en el estudio, sino también en el ejercicio de la práctica profesional.

Sugerir que en el desarrollo de las competencias los alumnos adopten un rol contencioso único, sin verse precisados a cambiar las posiciones de actor y demandado durante la competencia.

Puntualizar que la participación en competencias internacionales requiere el trabajo en equipo de los estudiantes.

Propiciar la adopción de políticas universitarias tendientes a la utilización de los métodos de simulación en la enseñanza del derecho y en particular la participación en competencias internacionales.

Implementar las simulaciones de audiencias y los alegatos en el aula como herramienta pedagógica.

Adoptar como programa educativo de acceso general la participación en competencias internacionales, a través de la oferta de cursos optativos que extiendan el entrenamiento a los alumnos interesados.

                                                      San Miguel de Tucumán, 5 de septiembre de 2014.-
CONCLUSIONES DE LA SECCIÓN DE DERECHOS HUMANOS
Tema: NUEVOS DESARROLLOS  EN MATERIA DEL DERECHO A LA ALIMENTACIÓN: LA SEGURIDAD ALIMENTARIA Y SU ENCUADRE DENTRO DEL UNIVERSO CONCEPTUAL DE LOS DERECHOS HUMANOS

En la Ciudad de San Miguel de Tucumán, en el marco del XXVI Congreso Argentino de Derecho Internacional llevado a cabo los días 4,5 y 6 de setiembre de 2014 sesionó la Sección de Derechos Humanos de la Asociación Argentina de Derecho Internacional. Por ausencia del Director Dr. Fabián Salvioli la presidencia de la misma estuvo a cargo de Marta Susana Sartori, Secretaria de dicha sección.

El Relato fue elaborado y presentado por la profesora Mgter. Marta  Susana Sartori bajo  el título “Nuevos Desarrollos en Materia del derecho a la alimentación: la Seguridad Alimentaria y su encuadre dentro del Universo conceptual de los Derechos Humanos”.Se presentaron para su para su consideración  cinco (5) ponencias de las cuales solamente tres (3) fueron sustentadas por sus autores, conforme al siguiente detalle: El desafiante derecho a la alimentación y su conexidad con la seguridad alimentaria y nutricional: Abogado José Eduardo Ruiz ; El sostenimiento de la Agricultura familiar como pilar fundamental en la construcción del derecho a la alimentación: la soberanía y seguridad alimentaria en el marco de las  acciones políticas del MERCOSUR   Abogada María Luciana Espasa y Evalución de las políticas alimentarias en la Argentina: recepción de la noción de Seguridad Alimentaria  Abogada Sofía Mastrolorenzo. Los tres ponentes docentes de la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Tucumán. Las ponencias Seguridad alimentaria y Propiedad Intelectual en el ámbito del derecho de los pueblos indígenas elaborada por Romina  Décima Cánovas y El Derecho a la alimentación en la Jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos presentada por el Dr.  Milton Feuilliade no fueron comentadas en la Sección por inasistencia al congreso de los ponentes.

Participaron activamente en el  trabajo de la sección la Secretaria y Relatora Susana Sartori, el Conferencista Doctor Rolando Gialdino,  los Profesores Miguel Alfredo Codazzi, Luciana Díaz Dávila , María Elena Caballero, María Luciana Espasa,  Sofía Mastrolorenzo , José Eduardo Ruiz y los alumnos Agustina Farías, Carlota Meyer, Nayla Erika Rodríguez Bravo, Luis Miguel Martínez, Anahí Ruiz de Huidobro, Ivone Noemí Quiroga, Sofía Cecilia Guzmán; Flavia Jiménez, Carolina González y Bruno Giuliano. Tras  las exposiciones del Relato y ponencias se generó un enriquecedor debate producto del cual se elaboraron y aprobaron las conclusiones que se ponen a consideración del plenario.

.El Derecho a la Alimentación ha sido reconocido en la Declaración Universal de los Derechos del Hombre de 1948, como parte del derecho a un nivel de vida adecuado,  consagrado en el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales de 1966, en numerosos tratados internacionales regionales, y también en constituciones nacionales.

.Grupos  vulnerables especialmente tienen protegido este derecho a la alimentación en varios tratados internacionales, por cuanto es un derecho inherente a la naturaleza humana: todos los seres humanos  tienen el derecho de vivir libres de hambre y a tener  alimentación adecuada;

.En situaciones críticas o de desestructuración del Estado el Derecho Internacional Humanitario desempeña un importante rol  de protección  de este derecho en relación al acceso de los civiles y prisioneros de guerra a la alimentación y el agua durante los conflictos armados, prohibiendo asimismo que se haga padecer de hambre como método de hacer la guerra;

.El derecho a la alimentación adecuada no es lo mismo que el derecho a ser alimentado, es derecho a alimentarse en condiciones de dignidad, debiendo los Estados proveer y facilitar condiciones propicias para que las personas puedan utilizar su plena capacidad en la producción o adquisición de alimentación adecuada para ellos y su núcleo familiar; sólo en situaciones extremas tales como en caso de conflictos armados o de desastres naturales, es el Estado el que debe suministrarlos en forma directa;

.Para asegurar la continuidad de este derecho los estados deben garantizar la disponibilidad de alimentos para las generaciones futuras, teniendo en cuenta determinados factores como crecimiento de la población, el efecto del cambio climático, la disponibilidad de los recursos naturales; 

.El derecho a la alimentación requiere que sea adecuada, inocua, disponible y accesible,

La seguridad alimentaria significa el ejercicio pleno del derecho a la alimentación; el acceso a la alimentación adecuada  y a los recursos necesarios permitirán lograr en forma sostenible seguridad alimentaria;

.La erradicación de la pobreza, del  hambre,  tiene su correlato en la seguridad alimentaria que parece haber adquirido mayor dimensión en la actualidad y su proyección futura;

.Se reconoce el consenso general acerca de la necesidad de reforzar la cooperación regional para favorecer la seguridad alimentaria;

.La promoción de la cooperación y coordinación entre los países de la región, organismos subregionales, regionales como es el caso del MERCOSUR y de carácter cuasi universal permitirá lograr una mayor seguridad alimentaria y nutricional mediante la implementación de mecanismos de cooperación y coordinación de políticas económicas, productivas, alimentarias y nutricionales;

En las Cumbres Mundiales se patentizó claramente el  nexo de seguridad alimentaria con desarrollo sostenible, la estrecha relación con la diversidad biológica, la desertificación, la degradación de la tierra, el gran impacto que ejerce el cambio climático sobre la agricultura como también la seguridad alimentaria,

El recurso agua requiere una consideración especial dado su característica de finito, deberán producirse alimentos más nutritivos con menor caudal de agua en forma proporcionalmente directa con el aumento de la población mundial, para lo que se requiere tecnología acorde a una producción de alimentos más verde y sostenible, debiendo generarse mecanismos de reutilización del agua y de los alimentos tanto desde su producción, cosecha, procesamiento, venta, consumo y distribución entre otros aspectos,

.La deuda nutricional con la población está vigente y perdurará mientras se prolongue el desequilibrio entre producción, distribución y acceso a los alimentos;

.En el plano de las obligaciones internacionales, en virtud de los instrumentos internacionales señalados  los Estados Partes tienen la obligación de respetar, promover, y proteger el derecho a la alimentación adecuada generando acciones para su plena consecución, obligación y deber de participar tomando parte en la medida permitida en la gestión de las políticas públicas;

.Además de los estados, la seguridad alimentaria es un desafío multidisciplinar que involucra a una completa red de actores y sectores, incluídos los relacionados con la agricultura, comercio, justicia, educación, trabajo, desarrollo social, salud entre otros, que requiere acción y que desde esa perspectiva no se agota en la norma jurídica interna e internacional dado su contexto global multidimensional, accionar tendiente a lograr lo que se ha dado en llamar la sustentabilidad alimentaria que comprende en ese concepto a  las generaciones futuras y que para ello hoy nos involucra a todos.

San Miguel de Tucumán, setiembre de 2014.    

